Інформація про зміну вартості тарифів на теплову енергію, що виробляється                        ТОВ «ПІЛОТ ЕНЕРДЖИ»
Опис проблеми.
Відповідно статті 28 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні», Закону України «Про житлово - комунальні послуги», ст. 20 Закону України «Про теплопостачання» підвищення тарифів на теплову енергію зумовлено рядом факторів, в тому числі переглядом та збільшення Держенергоефективності середньозважених тарифів.
Підставою для перегляду тарифів на теплову енергію стало опублікування та затвердження головою Держенергоефективності від 20.12.2024 року середньозважених тарифів на теплову енергію, вироблену з використанням природного газу, для потреб населення, установ та організацій, що фінансуються з державного чи місцевого бюджету, її транспортування та постачання, а також підвищення цін на паливо мастильні матеріали, енергоносії, паливну сировину та заробітну плату.
1. Обгрунтування.
Згідно ст. 10 Закону України «Про житлово-комунальні послуги» та п. 2 ст. 28 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні», Закону України «Про теплопостачання», органи місцевого самоврядування затверджують тарифи на житлово-комунальні послуги.

Відповідно до ст. 20 Закону України «Про теплопостачання» підвищення тарифів на теплову енергію зумовлено рядом факторів, в тому числі переглядом та збільшення Держенергоефективності середньозважених тарифів.
2. Очікувані результати.
Приведення тарифів на теплову енергію до економічно обґрунтованих витрат дасть можливість:

· надавати своєчасно та якісні послуги споживачам;
· своєчасну оплату за придбані енергетичні ресурси, отримані послуги інших підприємств;

· налагодити високоякісну роботу та економічну стабільність підприємства;

· своєчасно сплачувати податки, збори та обов’язкові платежі до бюджету.
3. Мета регулювання.

Регулювання тарифів на теплову енергію запроваджується з метою забезпечення беззбитковості зазначеної послуги для підприємства за рахунок збалансування доходів і видатків.

4. Механізм регулювання.

Передбачає досягти відповідність розмірів тарифів шляхом прийняття рішення щодо приведення їх до фактичних витрат. Дане рішення буде документом, відповідно до якого споживачам буде проводитися нарахування плати  за теплову енергію.
5. Можливість досягнення.

Прийняття рішення органами місцевого самоврядування на впровадження тарифів на теплову енергію, врахувавши зауваження та пропозиції.
6. Ризик впливу - мінімальний (до зміни чинного законодавства).
7. Обґрунтування терміну чинності - до зміни чинного законодавства, середньозважених тарифів, що встановлюються Держенергоефективності, цін на матеріали, паливо, витрат на оплату праці, податків, зборів та обов’язкових платежів, тарифи будуть переглядатись.
Зауваження та пропозиції до вищевказаного проекту рішення Миргородської міської ради приймаються на адресу ТОВ «ПІЛОТ ЕНЕРДЖИ» Кіровоградська обл., Кропивницький р-н, смт. Лісове, військове містечко 25, будинок 91
